「臺南縣國民中學學生課業輔導暨課後照顧學習活動實施要點」
一、目的：臺南縣政府為提昇本縣國民中學學生學習興趣，加強補救教學，增進學習效能及因應學生課後照顧學習活動之需求，特訂定本要點。 

二、對象：本縣國民中學在學學生。 

三、實施原則：
（一）實施國民中學學生課業輔導（以下簡稱課業輔導）之學校應公告實施計畫，並轉知校內相關人員。
（二）學生應以自由參加且不強迫為原則，並由家長或監護人出具書面同意書。
（三）課業輔導每週以五天為限，輔導時間不得超過下午五時整。惟週六上午配合學生家長或監護人因工作衍生之子女學習照顧需求，得另行辦理學藝活動、體能活動、生活輔導或鄉土教學等活動。
（四）學生參加課業輔導每班以不超過四十人為原則。
（五）課業輔導得視學生學習需要實施學科分組教學及補救教學。
（六）課業輔導之教材，得編選補充教材，印發講義應用，但不得向學生另行收取教材及講義費。
（七）課業輔導及週六上午實施之學生課後照顧學習活動期間及放學排放路隊時，應由相關行政人員及授課教師編組輪值擔任導護老師，以維護學生校園內及放學路隊安全。
（八）學校以不實施晚自習為原則，惟若家長或監護人以家庭無法提供子弟讀書環境為由提出需求，得開放部份教室或圖書室供學生自修，時間不得超過晚上九時，並應建請家長或監護人自行接送，自負學生安全責任。 

四、經費收支及注意事項：
（一） 學校辦理課業輔導經費收支應以學期為單位，並以自給自足為原則，亦得接受家長、民眾或機關團體之捐助。
（二） 收費以每生每節十五元為限，於學期初註冊時一次收繳，惟學生家長或監護人於一次收繳有困難時得按月繳交。
（三）學生家境清寒者，學校得酌情予以減收或全額減免收費。
（四）收費應正式給據，並納入學校會計作業，以代收代付專款專用方式辦理。
（五）辦理課業輔導所收費用，應以優先支付教師鐘點費為原則，餘額得作為教學活動業務、材料、設備所需經費、學生獎學金、工作人員加班費、誤餐費及水電費等行政費用開支。
（六）課業輔導教師鐘點費比照一般授課鐘點費標準支給為原則。
（七）行政費項下之加班費支給依相關法令規定辦理，由各校依實際參與課業輔導工作人員需要核給加班時數報領支給，惟當日已支領鐘點費之行政人員，不得再請領加班費。
（八）擔任放學路隊導護教師誤餐費每人每天以八十元為限，各校應將相關支領人員造冊管理，已支領當日加班費之行政人員不得再支領誤餐費。
（九）加班費、誤餐費等二項費用支給以該學期課業輔導總收入之百分之二十為限。
（十）週六上午實施之學生學習照顧活動應比照前述辦理課業輔導相關規定另行辦理經費收支作業，其中授課教師鐘點費得酌予提高，但每節不得超過四五○元。。
（十一）學校提供學生晚自習場所，不得另行收費，相關費用得自該學期課業輔導經費之行政費項下勻支。 

五、學校辦理課業輔導應以學校自辦為原則。辦理週六上午之學生學習照顧活動得以「學校自辦」、「學校主辦，合法立案的民間機構或團體協辦」或「公辦民營」等三種方式擇一辦理。 

六、各校得依照本要點自行訂定實施計畫，並提經校務會議討論通過後實施。 

七、本要點陳奉縣長核可後實施，修正時亦同。
課後托育實施計劃
一、依據：
台灣省國民小學試辦課後托育活動實施計劃。 

台南縣政府八五府教學字第一四九八三二號函：「台南縣國氏小學試辦課後托育活動實施計劃」。 

二、目的：
協助家長解決子女照顧問題，安排適當課後活動促進學生身心健康發展。
三、實施原則：
依教師意願及家長需要並配合社區環境辦理。 

課後托育活動以學生自由參加為原則。 

課後托育活動配合學校原定之作息時間以不妨礙正常教學為原則。 

課後托育活動依據教育部頒「加強輔導中小學正常教學實施要點」有關規定辦理。 

四、實施時間：於十月十一日開始辦理低年級學生的托育工作
週一、二、四、五放學後至下午四時。
週一、四、五自下午12:40至4:00。 

週二下午3:00至4:00。 

五、活動內容：生活照顧    家庭作業寫作   團康活動   

六、實施對象：經家長申請並同意負責接回放學之本校低年級學生。
七、編班：以同年級編班，每班以十三人為原則，每班配置教師乙名，以本校教師自願擔任。
八、活動場所：校園內為範圍，不影響正常上課和班級活動。
九、經費收支：
活動經費悉由參加托育活動學生家長負擔，專人依會計程序辦理。
每生每小時收費20元，按月收繳。 

指導教師酬勞：按上班時間(學校放學前)每小時260元。 

低收入戶具有證明者酌予減免收費。 

課後托育機構服務內容之個案研究
馬祖琳 陳蓓薇 陳淑華 蘇怡萍 謝惠如
摘 要
社會結構的轉變，職業婦女就業率增加，造成學齡兒童放學後缺乏妥善照顧的現象，各類型課後托育機構紛紛成立，以因應大量托育需求。對於服務內容，相關法規並無實際規範，機構在提供服務時，無明確之依據可遵行，造成托育服務品質堪慮的問題。本研究目的即在探討課後托育機構服務內容現況及實施考量，家長期許及學童反應，以為機構提昇服務品質之參考。以個案研究方法所得之結果顯示：機構及保育員（老師）重視培養學童良好生活習慣與學習態度的重要性。多數家長期許保育員協助學童完成學校指定的家庭作業，並複習課業以提昇學童學校考試成績。學童則因為家庭作業及複習課業之份量過多，而較易產生負面情緒及行為。此外，大部分學童希望增加動態性之各類團康與體能活動。
國小課後托育彰化朝校內與委外兩方向規劃  

2003-07-30 15:50

教育相關消息
教育部推出國小校園課後托育政策後，引起正反不一的爭議，彰化縣教育局評估後認為：在都會區學校師資人力吃緊的情況下，將難以推行﹔鄉村地區小學需求性則比較高。因此將朝向校內招募與委外並進的方式進行規劃。（李河錫報導）
被外界歸類為總統大選利多政策之一的國小校園課後托育政策，在教育部有意推出後，引起正反不一的反映，更引發補教協會的抗議。然而彰化縣教育局長吳錫勳在評估現有試行的學校情況後表示：在都會區學校師資人力吃緊，托育時間又短，加上校外安親班林立的情況下，比較難以推行﹔然而鄉村地區的小學因雙薪家庭眾多，需求性則比較高，因此將朝向校內招募有意願的老師與委外承辦等方式，來進行規劃。
不過不少學校則反映，上級單位只會在媒體上釋放利多的支票，卻沒有彙整實際的需求，如果貿然實行可能會亂象叢生。
http://news.pchome.com.tw/life/bcc/20030730/index-20030730155002210271.html

委辦合辦國小課後照顧 須甄選 
補教業者與婦女團體為國小課後照顧案起爭執2003-07-28 22:47／中央社記者翁翠萍台北二十八日電
（中央社記者翁翠萍台北二十八日電）教育部九月開辦國小學童課後照顧服務，今天引起補教與托育業者到教育部抗議指為與民爭利，幾個婦女團體則到場支持教育部，表示符合雙薪家庭照顧幼齡子女需求，且未排除補教與托育業者加入；教育部次長吳明清則說課後照顧非補習非才藝班，不影響業者權益，未來將做市場區隔。
台灣省補教協會、補習教育全國聯合會代表數十人，今天下午到教育部抗議，國教司司長吳財順代表接見，婦女新知基金會、彭婉如文教基金會等婦女團體也到場高舉標語支持教育部，雙方激烈爭執。
台灣省補教協會理事長江達隆說，經濟不景氣，補習班家數逐年增加，補習人數卻逐年減少。教育部受到特定團體的壓力，開辦在校課後補習，將造成補教業者倒閉關門。補習教育全國聯合會理事長梁憲忠表示，為避免學校成為補習班，建議設立一套監督機制。
國策顧問、彭婉如基金會董事李元貞與其他婦女團體代表指出，許多就業婦女每月僅須花新台幣一兩千元即可參加教育部的課後照顧方案，符合雙薪家庭需求，一般中低收入戶家庭也負擔得起，不像一般安親班花費上萬元，家長可說多了一個選擇，教育部的方案未與民爭利，且嘉惠更多民眾，更未排除補教與托育業者加入，希望補教業者支持，創造家長、業者、政府三贏的局面。
立法委員羅志明（台聯黨、高雄市）要求課後照顧內容與補習班作區隔，也要求教育部規定至少要接受三百到五百四十小時托育訓練才能成為課後照顧師資，而不是圖利特定團體。結果引發婦女團體不滿並要求指出事證，羅志明則說，監察院仍在調查彭婉如基金會的人員只培訓一百二十小時，為何能在二十多校辦課後照顧？吳明清回應指出，國小課後照顧服務採自願參加方式，不是補習班或才藝班，並以家庭作業輔導、群育活動的生活照顧為主，與補習教育有區隔，未來各縣市將另訂實施要點，達到因地制宜，也會嚴格審查各國小開辦實施計畫。
吳明清同時表示，國小課後照顧服務草案，是依據兒童少年福利法訂定，真正執行者在各縣市，各縣市可以鼓勵、輔導及委託民間或指定國小辦理，因此，開辦國小課後照顧是完全公開、民間團體也可參與。
有關國小課後照顧方案的師資，教育部表示是內政部業務，將於一週內協調跨部會審慎評估後定案公佈，即可實施。
http://www.ciou.com.tw/~teacher/data/08-26/0826-10.htm
老師、業者唱反調，校內安親班難安親 文／實習記者范逸華《新新聞》周報866 期
「不要讓你的孩子輸在起跑點上」，這句話說來簡單，但事實是，不要講工程浩大的教改，光是一個課後安親班，絕大部分窮人家的孩子，就硬是站不上同樣的起跑點和大家一起開跑。 

　　七月底，教育部推出「課後照顧」政策，開放學校辦理課後安親，希望能解決以往家長為了安置中午十二點就放學的小朋友，可能得讓孩子當「鑰匙兒童」，或求助坊間不管有沒有立案的安親班的問題。但是，學校自己開安親班，家長真的就能高枕無憂了嗎？真的就解決孩子課後何處去的問題了嗎？甚至，還沒看到明顯效果，就引來安親班業者質疑，政府簡直是與民爭利，因而沸沸揚揚吵了好一段時間。 

　　 師資、學生均不足 「課後活動」喊停 

　　其實安親班或是補教業者可能是多慮了，因為課後照顧的政策在台北市早就行之有年，祇不過名稱不同，叫做「課後活動」。再者，也沒見到台北市安親班業績受影響，一到晚上七、八點，從安親班湧出來的人潮就像小學放學。 

　　這項「課後活動」政策，對於沒錢上安親班、才藝班的中低收入戶家庭孩子而言，原本應是一大福音，不過卻因為學校老師沒時間、沒興趣教，而讓這個美意大打折扣。因為依照教育局規定，學校老師教課後活動的薪水以鐘點費計算，四點以前的上班時間一小時260元，四點到六點的下班時間一小時也不過450元，比大學生打工當家教的薪水還廉價，所以老師們多半對於這份「兼差」興趣缺缺。 

　　再者，因為學生競爭壓力大，大部分家長還是選擇讓孩子在下課後去校外所謂「競爭力強」的小提琴班、美術班，到頭來參加校內課後活動的學生人數實在有限，有時候一個年級人數湊一湊還開不成一個班。 

　　因此，在「學校熱臉貼家長冷屁股」的情況下，有的學校在這學期選擇喊停。然而這樣的決定，卻讓原先就屬於小眾的中低收入戶學生，失去他們好不容易才有的學習課外才藝的機會。 

　　「真的滿可惜的，留在學校裡至少有老師教我們功課。」從一年級就開始參加學校課後活動的佳辰，聽到學校今年決定停辦課外才藝班時，小小年紀的她竟也發出深深的感嘆。佳辰就讀的修德國小，平均一班就有三到四位申請中低收入戶的學生，就比例上來說，屬於中低收入戶學生頗多的學校。佳辰表示，因為父母親聾啞的關係，留在學校參加課後活動，至少還有老師教她回家功課，「我就有同學媽媽和別人跑了，爸爸傷心過度一直喝酒，結果死掉了，家裡祇剩下奶奶和哥哥可以教他功課。」或許是因為家庭環境的關係，佳辰的想法和談吐比一般的孩子早熟，她正色強調，其實還有很多和她一樣，不祇是希望，也需要這項政策繼續延續的同學們。 

　　 公私協營 補習班不願低價屈就 

　　修德國小之前就曾經因為師資不足，而採取教育局課務活動要點之一的「公私協營」方法，公開評選民間才藝班、安親班的師資和課程，採用「協營、合作」的方式開班。「一般補習班怎麼可能屈就學校開一個學生一千多塊的價格呢？」教務主任陳惠玉一臉無奈地說，學校以教育為目的的理念，和補習班業者以利潤為出發點的想法，有很大的不同。 

　　事實上，補習班業者進入校園之後就發現，學校的錢真的不是這麼好賺，一個學生一學期下來最多祇收幾千塊，和外面一個月補習費動輒近萬元的價碼，比起來實在差太多了。 

　　後來，修德也曾經採用由學校提供場地，供補習班或安親班租借的方式，不過陳惠玉說，這樣一來學校就無法掌控師資和教學品質，因而曾經發生補習班不斷換老師的情形。加上九年一貫的教學課程，學校老師平常的負擔就已經很重，沒有老師願意課後再擔任課輔的老師。最後，這學期祇好宣布停辦。 

　　這廂台北市有學校宣布停辦，教育部卻在開學前一個月才宣布，依「國民小學辦理兒童課後照顧服務及人員資格標準」，開放全國各小學這學期開始可以自行或委辦兒童課後照顧服務業務。對此，有人認為，這是兌現照顧兒童和托育制度的支票，但也人有質疑，這祇不過是選前刻意釋出的利多政策，打算搶攻婦女選票。 

　　不過，這的確讓有的台北市國小老師摸不著頭緒，覺得這不是已經開辦很久了嗎？後來透過媒體報導才知道，原來還有另一種別於補教業的「民間團體」，諸如「彭婉如基金會」、「婦女新知基金會」等民間基金會，打算進駐國小下課後的安親市場。但如此卻造成補教業和基金會兩相抗衡的局面。 

　　 擔心政黨色彩 學校拒與基金會合作 

　　很多人納悶，基金會和課後安親扯得上關係嗎？其實這些以爭取婦女權益為主的基金會，為了實踐社區托育的理念，一直在爭取和國小採「公私協營」的方式合作，由基金會自行培育師資。不過很多學校因為怕麻煩、怕惹事，一開始就擋了下來，老師和學生也就根本沒機會了解。也因為如此，雖然彭婉如基金會還是爭取到在全國74個學校合作，擁有五千多位學生，但是該基金會給人的政黨色彩，仍成為許多人攻擊的弱點。 

　　「哪有什麼暴利？」彭婉如基金會負責課後照顧的王慧珠說，「安親班業者真的不必將我們視為頭號競爭對手，因為我們服務的客層，真的不一樣嘛！」很多參加基金會辦的課後安親班學生，都是來自於雙薪家庭，沒有時間照顧孩子；或是家庭功能薄弱，像是單親家庭的孩子。基金會也知道，許多生活上真正的「中低收入戶」，是沒有中低收入證明的，所以，祇要學校老師證明學生的家裡有困難，就採用中低收入減免的措施。 

　　另外，在安親的過程裡，老師的角色更像是「媽媽」，而不祇是教他們做作業而已，希望還能夠教他們生活上的技能和情緒管理。有時候到了下課時間，家長因為事情耽擱七、八點還沒來接孩子，老師也是堅持陪著學生等，不放心讓孩子一個人回家。 

　　獨立扶養三個孩子的單親媽媽陳麗玲就說，有一次開會開到晚上八點多，手機又剛好沒電。匆匆忙忙趕到學校去，看到大門已經關起來，裡面又黑漆漆的一片，「那時候我真的急死了，不過當我看到，婉如基金會的李老師和我兒子坐在公司樓下的階梯上，我真的當場哭了出來。他們也是有家庭和小孩，卻願意陪我兒子到這麼晚！」她一直沒辦法忘記那個畫面和那個晚上。身為單親媽媽的她，平常已經帶著兩個還沒上小學的孩子上班，老大如果沒有參加學校的安親班，碰上學校祇上半天課的話，還真的不知道該怎麼辦。 

　　像大多數的單親婦女一樣，「經濟」和「孩子快不快樂」是陳麗玲選擇校內安親班的最大原因。不過，她也無奈地說，如果這次是由民間的安親班得標，外面安親班一個月就至少要五、六千元，以後三個孩子的負擔，真的不知道該怎麼辦才好！(新新聞 http://www.new7.com.tw) 

